

## Nordisk Kriminologi 35 (10)

### Velkommen til desemberutgaven av Nordisk Kriminologi!

#### **Kjære nordiske venner!**

Om kort tid forlater jeg Nordisk Samarbeidsråd for Kriminologi etter seks meget interessante år, først tre år som nestleder og deretter tre år som chair. Alt i alt er det blitt ni år i Samarbeidsrådets tjeneste, når jeg regner med en periode tidlig på 1980-tallet. Det har vært en svært givende tid med mange positive opplevelser, både faglig og sosialt. Min tro på betydningen av og potensialet i det nordiske samarbeidet er blitt betydelig styrket, ikke minst på grunn av det nordiske miljøets evne til å kombinere tradisjon og fornyelse. Den revitaliseringen som vi opplevd de siste årene med stadig nye temaer og økt deltakelse fra de yngre, som representerer så mange miljøer og spesialområder, har vært meget inspirerende og fylt mitt hjerte med fryd og glede. Som oppsummert etter et av seminarene: Jeg var mer oppløftet og inspirert på hjemreisen fra seminaret enn i forkant. Mer kan man ikke forlange.

En hjertelig takk til dere alle og en ekstra takk til det norske sekretariatet, kontaktsekretærene, redaktøren for Journal of Scandinavian Studies in Criminology and Crime Prevention, justisdepartementene som så velvillig støtter oss, og til rådsmedlemmene og NSfKs nestleder Ragnheiður Bragadóttir som har vært en så god medarbeider og støttespiller, og nå skal overta som chair for kommende rådsperiode.

Vennlig hilsen

[Per Ole Johansen](#)

#### **NSfKs sekretariat flytter til Island**

Hvert tredje år rullerer sekretariatet mellom de nordiske landene. Norge har vært vertskap for sekretariatet fra 2007 og ved årsskiftet flyttes sekretariatet til Island. Henvendelser til NSfKs sekretariat skal fra og med 1. januar 2010 rettes til Islands sekretariat:

Iris Björg Kristjansdóttir (sekretariatsleder)  
Nordisk Samarbeidsråd for Kriminologi  
Islands Universitet, Lögberg L-311  
Sæmundargötu 8, 101 Reykjavík, Island  
E-post: [iris@hi.is](mailto:iris@hi.is) / Hjemmeside: [www.nsfk.org](http://www.nsfk.org)  
Telefon: +354 525 5189 / 695 3992

#### **Rapport fra NSfK-seminar om tiden etter løslatelse**

Seminarrapporten består av papers fra presentasjoner som ble gitt under NSfKs 23. kontaktseminar i oktober 2009. Seminaret ble avholdt på

Slangerupgaard i Fakse Ladeplads, i Danmark og temaet var "Etter løslatelsen". Rapporten er nå publisert på NSfKs hjemmeside og kan lastes ned gratis [her](#).

### **Last ned Nordisk kriminologi**

Nyhetsbrevet du nå leser blir også publisert på NSfKs hjemmeside [www.nsfk.org](http://www.nsfk.org). Du kan laste ned nyhetsbrevet gratis i PDF-format [her](#).

---

---

## **Kriminologiske og kriminalpolitiske nyheder fra Danmark, af kontaktsekretær Dorthe Eriksen**

### **Nyt fra Justitsministeriet**

På baggrund af [Betænkning nr. 1507/2009](#), som er udarbejdet af et ekspertudvalg med bl.a. Professor, lic.jur. Gorm Toftegaard Nielsen og Politidirektør Hanne Bech Hansen som medlemmer, har Justitsministeren fremsat et lovforslag der skal revidere reglerne for klager over politiet. [Lovforslaget](#) der skal behandles af Folketinget i starten af 2010, lægger op til at der oprettes en ny myndighed kaldet "Den uafhængige politiklagemyndighed". Den nye myndighed skal træffe afgørelse i adfærdsklager og stå for efterforskningen af strafbare forhold begået af politi i tjenesten. Justitsministeren har udstedt en [pressemeldelse](#) om sagen.

### **Klimatopmøde:**

#### **"Lømmelpakken"**

Som forventet fik regeringen og Dansk Folkepart vedtaget "lømmelpakken" inden Klimatopmødets start. [Lovændringen](#) giver bl.a. politiet mulighed for præventivt at tilbageholde personer i op til 12 timer, hvis der allerede er opstået uroligheder. På nuværende tidspunkt, topmødets 9. dag, er ca. 1600 demonstranter og aktivister blevet frihedsberøvet ved masseanholdelser. Rigtig mange af de frihedsberøvede er parat til, at få prøvet lovligheden af politiets indgreb mod dem ved retten. Domstolene kommer derfor til for første gang, at skulle tage stilling til, hvor grænsen går for politiets brug af de præventive frihedsberøvelser. Saken har vært mye omtalt og diskutert i dansk [media](#).

### **Øvrigt:**

#### **"Retshjælp i Danmark"**

[Rapporten](#), der er udarbejdet af lektor, ph.d. Bettina Lemann Kristiansen fra Århus Universitet, afdækker de eksisterende retshjælpstilbud og belyser, hvem der anvender dem, og hvilke form for retshjælp der modtages/ydes.

## **Evalueringsrapport – Projekt Møgelkær”**

[Evalueringen](#) af projektet om motivation af sædelighedskriminelle i Statsfængslet Møgelkær er udarbejdet af Psykiatrisk Center Rigshospitalet, Sexologisk Klinik.

---

## **Kriminologiska och kriminalpolitiska nyheter från Finland, av kontaktsekreterare Aarne Kinnunen**

### ***Nyheter från Finland:***

#### **Betydligt fler hatbrott än tidigare kom till polisens kännedom**

År 2008 kom betydligt [fler misstänkta hatbrott än tidigare](#) till polisens kännedom. Enligt Polisyrkeshögskolans årliga utredning anmäldes 859 misstänkta rasistiska brott eller andra hatbrott till polisen i fjol. Liksom tidigare år var det vanligaste misstänkta rasistiska brottet som kom till polisens kännedom misshandel. Siffran är betydligt högre än tidigare år. T.ex. i Helsingfors mer än fördubblades antalet registrerade brottsmisstankar med rasistiska inslag från år 2007. Delvis beror ökningen på det ändrade sättet att föra statistik: I Finland har man följt den rasistiska brottslighet som kommit till polisens kännedom i över tio år, men nu har uppföljningen utvecklats till en mer omfattande och systematisk statistik över hatbrott. År 2008 gjordes sammanlagt 23 sådana brottsanmälningar till polisen vars motiv kunde antas vara att offret hörde till en sexuell minoritet eller könsminoritet. Oftast var det frågan om antingen misshandel eller verbala förolämpningar eller hot. Offrets religion var motiv till handlingen i sammanlagt 53 brottsanmälningar. I 17 av dessa anmälningar var brottsoffren muslimer. Brottsanmälan gjordes t.ex. för skadegörelse mot moskéer.

#### **Förbud mot tortyr i strafflagen**

Särskilda straffbestämmelser som gäller tortyr [ska intas i strafflagen](#). En straffbeläggning av tortyr ska stärka det absoluta tortyrförbudet enligt grundlagen och folkrätten och utgöra ett uttryck för dess särskilda klandervärdhet. Tortyr är att tillfoga någon annan svårt fysiskt och psykiskt lidande bland annat i syfte att få bekännelse eller information eller att straffa, hota eller tvinga någon eller att diskriminera. I enlighet med FN-konventionen mot tortyr definieras tortyr som ett brott vid utövande av statsmakt och annan offentlig makt för att understryka tortyrens natur av särskilt allvarligt brott från statsmakternas sida. Straffet för tortyr är fängelse i minst två och högst tolv år. Avsikten är att ändringarna träder i kraft den 1 januari 2010.

#### **Utredning av unga brottsmisstänkta situation och övervakning av villkorligt fängelse ska klargöras**

De föråldrade och bristfälliga bestämmelserna om personundersökning av unga förbrytare och övervakning av villkorligt fängelse ska [reformas](#). I de nya lagarna ska de olika myndigheternas skyldigheter och befogenheter tydligt definieras. Syftet är att främja den unga förbrytarens möjligheter att anpassa sig i samhället och hindra honom eller henne från att begå nya brott. Enligt de nya lagarna förutsätts att myndigheterna omedelbart vidtar åtgärder för att behandla de unga misstänkta brottmålen och att de nödvändiga stödåtgärderna och tjänsterna ska tryggas för dem så tidigt som möjligt. Åklagaren borde be om utredningen inom 14 dygn från att ha fått besked om den ungas brott, om det sannolika straffet för brottet är strängare än böter. Brottpåföljdsmyndigheten borde sammanställa påföljdsutredningen inom 30 dygn från åklagarens begäran. Myndigheterna borde också vidta stödåtgärder för att förbättra den ungas livssituation. Bestämmelserna om övervakning av villkorligt fängelse ska klargöras. Lagen ska innehålla bestämmelser bl.a. om övervakningens innehåll, övervakarens uppgifter och den övervakades skyldigheter och möjliga följder av brott mot de övervakades skyldigheter. Lagarna avses träda i kraft den 1 april 2010.

### **Ny kontaktsekreterare för Finland**

Efter årsskiftet börjar politices magister [Yaira Obstbaum](#) som kontaktsekreterare i Finland. Yaira förbereder sin doktorsavhandling om alkohol- och drogkontroll i Norden vid Rättspolitiska forskningsinstitutet. På samma gång tar min 12 år långa karriär slut och jag tackar NSfK för ett unikt tillfälle att arbeta inom nordisk forskningsmiljö och för en möjlighet att träffa och bli vänner med en mängd inspirerande människor.



### **Kriminologiske og kriminalpolitiske nyheder fra Grønland, af kontaktsekretær Marie Kathrine Poppel**

#### **Færre dømt for kriminalitet i 2008**

Antallet af personer, der modtager en kriminalretlig afgørelse (en dom i kredsretten eller landsretten), er [faldet lidt](#) fra 2.053 i 2007 til 2.021 i 2008. I 2000 var der en markant stigning i antallet af personer med kriminalretlige afgørelser, hvor det steg fra 1.921 i 1999 til 2.138. I de følgende tre år faldt antallet, men det steg igen i 2004 til 2.126 personer. Antallet af personer med kriminalretlige afgørelser er nu på ca. samme niveau som i 2001.

#### **Ny retsinstans i Grønland**

Fra årsskiftet får Grønland en [ny retsinstans](#) ved navn "Retten i Grønland", som derefter skal være første instans i vanskelige sager. I dag overtager Landsretten juridisk komplicerede sager fra kredsretterne, mens Østre Landsret i Danmark fungerer som appelret. Efter nytår vil Retten i Grønland i stedet tage sig af disse sager fra kredsretterne, mens Landsretten så bliver ankemulighed. Dermed får også de komplicerede sager to retsinstanser i den grønlandske retspleje, skriver Sermitsiaq. Resten af sagerne vil fortsat blive behandlet i kredsretterne med Landsretten som

ankeinstans. Sager af principiel karakter vil fortsat kunne appelleres til Højesteret i Danmark. Retten i Grønland overtager også administrationen af retssystemet og uddannelsen af kredsdommere. Efterhånden som opgaverne flyttes væk fra Landsretten vil antallet af jurister der falde fra 9 til 3. Retten i Grønland bliver bemanded med juridisk uddannede dommere med Thomas Trier Hansen i spidsen.

### **Grønlands advokater slået sig sammen i en forening**

Den [nye brancheorganisation](#) hedder Nunatsinni Advokatit - Grønlandske Advokater - og omfatter 7 af Grønlands 8 advokatvirksomheder. Det er bl.a. den store reform af retsvæsenet, som træder i kraft den 1. januar, der gør det nyttigt for advokaterne at have en forening, der kan tale deres sag, og samtidig arbejde på at blive dygtigere, skriver foreningens første formand. For at sikre at advokaterne yder en optimal rådgivning af borgere og virksomheder, er der nu krav om obligatorisk efteruddannelse af advokater og advokatfuldmægtige. Foreningen vil derfor også arrangere juridiske kurser, som også andre end advokater kan deltage i og få glæde af, skriver Nunatsinni Advokatit.

### **7 år for drab**

En 42-årig mand er ved Nuuk Kredsret idømt syv års anstaltsanbringelse for drab på sin ekskæreste. Det drejer sig om en 42-årig dansker, som tilbage i marts måned kvalte sin 34-årige grønlandske ekskæreste i Nuuk. De to havde mødt hinanden på Internettet, og den 42-årige havde kun været få måneder i Grønland, da han begik drabet. Parret havde, i følge Sermitsiaq, et voldeligt forhold, og politiet havde flere gange været involveret. Parret var da også gået fra hinanden, da drabet skete. Under grundlovsforhøret i marts sagde den 42-årige, at hvis ikke han kunne få den 34-årige kvinde, så var der ingen andre, der skulle have hende. Den 42-årige blev ved Nuuk Kredsret kendt skyldig i både vold og manddrab, og han har nu udbedt sig 14 dages betænkningsfrist.

[Ovenstående nyhed](#) på KNR's (Grønlands Radio og TV's) hjemmeside er kommenteret på hjemmesidens blog af en person, der skriver under pseudonymet: "Jokum Lokum fra Gustavsberg". Kommentaren er medtaget, da den dækker en opfattelse af forskelsbehandling på grund af sprog – en opfattelse der ikke er enestående.

"Nu er det sådan, at vore herre har skabt os med forskellige sprog og som regel er farven bestemmende for, hvilket sprog man taler. Og for nu, at vende tilbage til Perlemorderen, som begik sin ugerning tilbage i foråret 1990. Den yderst veltalende mand, der var udelukkende dansksproget, blev undersøgt af en dansk psykiater og blev formentlig indstillet til alm. anstaltsanbringelse på Grønland pga. sin veltalenhed.

Jeg har set mentalerklæringer på rent grønlandsktalende personer, hvis kriminalitet blegner ved siden af Perlemorderen og den 42 årige ugerninger. Disse grønlandere har stået meget svagt under mentalundersøgelserne pga. sproglige barrierer og deres dårlige dansk har været afgørende for deres domme, nemlig anbringelse på Herstedvester. Det er staten der favoriserer sine egne etniske indbyggere, læs danskere, mod de bogligt svage grønlandere. Perlemorderen burde have været sendt til Herstedvester og retfærdigheden vil ske fyldest, hvis den 42 årige sendes på ubestemt tid i Herstedvester".

### **Tre mænd, der lørdag aften blev anholdt for voldtægt af en 23-årig kvinde i Ilulissat, er alle blevet løsladt, da kredsretten mente, at pigen selv var ude om det**

Den 23-årig kvinde anmeldte lørdag aften [de tre mænd for voldtægt](#). Mændene der er 25-26 år gamle, blev fremstillet i Ilulissat kredsret og blev efterfølgende løsladt, i følge en [grønlandsk nyhedssak](#). Dommerens begrundelse var ifølge Sermitsiaq, at pigen selv var ude om det. Anklagemyndigheden har nu anket sagen til Grønlands Landsret. "Hvis Grønlands Landsret giver os medhold, skal vi anholde dem igen. Sagen kører alligevel videre, da vi stadig er i gang med efterforskningen. Kvinden mener selv hun blev voldtaget, og det mener vi også fra politiet" siger stationsleder i Ilulissat. Der var flere vidner til voldtægten, og politiet i Ilulissat siger, at kvindens udsagn understøttes af lægeundersøgelsen.

### **Søn dræber sin mor**

En 43-årig mand [kvalte sin 63-årige mor](#) og meldte sig selv til politiet umiddelbart efter.

### **Varmestue holder døgnåbent**

[Forsøg med åben varmistue](#) i dagtimerne er så stor en succes blandt hjemløse i Nuuk, at Kommuneqarfik Sermersooq nu gerne vil holde åbent døgnet rundt. Kommunalbestyrelsen har bedt kommunens velfærdsudvalg om at undersøge de økonomiske og faglige konsekvenser ved en varmistue, der er åben for de hjemløse hele døgnet. Det skriver kommunen på sin hjemmeside. Forsøget med åben varmistue har kørt siden 1. november i tidsrummet 10-15 alle ugens dage, og derudover har varmistuen været åben som sædvanligt i tidsrummet 21.00- 8.00. Der er afsat 2 millioner kroner til varmistuen i år.



### **Kriminologiske og kriminalpolitiske nyheter fra Island, av kontaktsekretær Margrét Sæmundsdóttir**

#### **Currency Fraud investigation**

The Central Bank of Iceland issued late in November 2008 new Rules on Foreign Exchange including restriction or stop, on a temporary basis, certain types of cross-border capital movements or foreign exchange transactions. The first step towards abolishing these restrictions was taken in beginning of November 2009. Within this period the Icelandic Central Bank has reported 22 cases of currency restriction violations to FME (The Financial Supervisory Authority), few such cases are already in the hand of polices and 100 cases are expected to be investigated. The alleged violations concern more than ISK 57.5 billion (USD 460 million, EUR 312 million). For comparison, the export value of cod from January 1 to October 1, 2009 is ISK 61.6 billion (USD 492 million, EUR 334 million).

### **UK investigates Icelandic banks**

The UK Serious Fraud Office announced recently an investigation into collapsed Icelandic banks that operated in the UK. SFO is said to be particularly interested in loans made to a number of "specific" individuals. Allegations of fraud, embezzlement and market manipulation have been under investigation in Iceland since February but the SFO has separately been gathering intelligence on the Icelandic banking sector and its UK operations. The SFO has been in close touch with Eva Joly, to look at the flow of money between Iceland and the UK.

### **Cases Investigated in Relation to Banking Crash**

FME (The Icelandic Financial Supervisory Authority) announced recently, that the office had already reported 27 cases in relation to the banking collapse to the Special Prosecutor this year, five to the Attorney General and two to the National Commissioner of the Icelandic Police's economic crime department. Many of these cases are considered serious, which could result in years of imprisonment according to the director of FME. A number of smaller cases have already been handled with fines. In total, FME has investigated 84 cases in relation to the banking collapse this year.

### **Iceland and Corruption**

According to a new listing of the corruption level in different countries around the world, published by the organization Transparency International, Iceland still ranks among the top ten. However, the report highlight that no country in the world is immune towards corruption and encourages wealthy countries to change their regulations on banking secrecy to prevent that corrupt individuals could keep their business a secret.

Opposite to the above result, a recent Icelandic survey, conducted by Bifrost University, concluded that the country's administration has a much higher corruption level than the Transparency International's list concluded. The sample was 1,350 people from all around the country. Those contacted were asked to rate the corruption level in the Icelandic administration and 67 percent of respondents rate the corruption level as high or very high.



## **Kriminologiske og kriminalpolitiske nyheter fra Norge, av kontaktsekretær Mari-Louise Pabsdorff**

### ***Disputaser:***

#### **Sikkerhetsstyring i skipsfarten 1998 – 2008**

Cand.polit Jan Georg Christophersen ved Institutt for kriminologi og rettssosiologi (IKRS) vil 18 des. 2009 forsvare sin [avhandling](#)

“Sikkerhetsstyring i skipsfarten 1998 - 2008. Bakgrunnsfaktorer for reguleringsmessig etterlevelse og overtredelse av ISM-koden” for graden dr.philos.

### **Justisfeil ved politiets etterforskning**

MSc Asbjørn Rachlew ved Institutt for kriminologi og rettssosiologi (IKRS) vil 18. des 2009 forsvare sin [avhandling](#) “Justisfeil ved politiets etterforskning, noen eksempler og forskningsbaserte mottiltak” for graden ph.d.

### **Barnevern, kunnskap og makt**

Cand.Sociol. Åse Vagli disputerer 18. des over [avhandlinga](#) “Behind Closed Doors. Exploring the Institutional Logic of doing Child Protection Work” ved Universitetet i Bergen. Gjennom deltagende observasjon og samtaleanalyser på et barnevernskontor, diskuterer Vagli temaer som kunnskap og normativitet.

### **Forskning:**

#### **Psykisk syke ungdommer i varetekt**

I en [undersøkelse](#) blant 40 menn under 20 år i varetekt i et større fengsel i Norge, ble 36 vurdert til å ha en eller flere psykiske lidelser.

“Varetektsfengslede tenåringer er en marginalisert gruppe med store psykiatriske og sosiale hjelpebehov”, skriver forskerne T.O Kjørland og E. Kjelsberg, men påpeker at denne gruppen i liten grad fanges opp av hjelpeapparatet. Forfatterne oppfordrer til at det etableres kontakt med hjelpeapparatet under varetektssituasjonen og at den enkelte følges opp med støttetiltak.

### **Aktuelt:**

#### **Gatejuristen**

Torsdag 3. desember 2009 åpnet [Gatejuristen i Bergen](#). Gatejuristen drives av Kirkens Bymisjon og er et gratis rettshjelpstilbud på gateplan. Tiltaket drives av frivillige jurister og andre som ønsker å bistå rusavhengige med rettshjelp. Gatejuristen ble åpnet i Oslo og Trondheim (“Rett på gata”) i 2004.

#### **Brosteinsprisen til professor i rettssosiologi Kristian Andenæs**

Leder for Institutt for kriminologi og rettssosiologi ved Universitetet i Oslo, Kristian Andenæs, mottok 3. desember [Brosteinsprisen](#) for sitt langvarige engasjement for utsatte grupper. Andenæs har over lang tid bedrevet rettshjelp og rettspolitisk arbeid rettet mot grupper som rusavhengige, fattige, rombefolkning og hjemløse . Andenæs holdt også [takktale](#) i forbindelse med prisutdelingen.

#### **Pris til Prosjektet FRI**

Prosjektet FRI er blitt tildelt “[Statens tiltakspris mot bostedsløshet 2009](#)”.

FRI jobber for å lette overgangen fra fengsel til frihet ved å bidra til at løslatte får bolig og et sosialt nettverk.

### **Bøker:**

#### **Rus og rusmidler gjennom tidene**

Ragnar Hauge gir i [den nye boken](#) en historisk fremstilling av temaet rus og rusmidler. Hauge beskriver ulike kulturer og tiders bruk og forhold til rusmidler. Hauge tar også for seg rusproblematikk i årene etter 1960-tallet, og ser russpørsmålet i dagens samfunn i lys av tidligere tider og kulturers forhold til rus og rusbruk. Boka er utgitt på Universitetsforlaget.

#### **Rettspsykiatri, en introduksjon**

Randi Rosenquist gir en innføring i juridiske forhold knyttet til rettspsykiatriske problemstillinger for behandlere i sin [nye bok](#). Eksempler på slike forhold er "uttalelser i forbindelse med ulike behandlingsmessige tvangstiltak, vurderinger i forhold til psykiatriske pasienters sivilrettslige handlingsevne, erstatningsansvar eller erstatningskrav, eller deres evne til å møte i en rettssak eller sone en dom." Også forhold hvor en pasient er siktet i en straffesak og hvor behandler skal vurdere om personen er strafferettslig tilregnelig eller i behov av en strafferettslig særreaksjon tas opp. Boka er utgitt på Universitetsforlaget.

#### **Hva er feminisme?**

Cathrine Holst diskuterer feminismens rolle i dag og hva det vil si å være feminist i [boken](#) som nå er utgitt på Universitetsforlaget.

#### **Tyskerleirene**

I boka "[Tyskerleirene. Tyske flyktninger i Norge, Danmark og Sverige 1938-1945](#)" tar professor Frank Meyer for seg leire for å isolere tyske flyktninger mellom 1930 og 1945 i Norge, Danmark og Sverige.



#### **Kriminologiska och kriminalpolitiska nyheter från Sverige av kontaktsekreterare Lina Andersson**

#### **Avhandlingar:**

Pettersson, Lotta (2009): [Frihet under kontroll](#). Om kontroll i åkerinäringen. Akademisk avhandling, Kriminologiska institutionen, Stockholms Universitet. I denna avhandling undersöks betydelsen av formell kontroll, dvs. de aktörer och myndigheter som genom sina uppdrag och med hjälp av olika medel utövar kontroll i åkerinäringen. Framförallt utforskas frågan om varför den formella kontrollen har låg legitimitet bland grupper av yrkesverksamma

personer inom och i anslutning till näringen.

Att undersöka ett yrkessammanhang är Petterssons ingång för att besvara frågan om hur och varför formell kontroll har låg legitimitet inom åkerinäringen. En bred ansats valdes för att utforska frågan och två studier ligger till grund för avhandlingen, dels en intervjustudie från 2000-talet med 20 yrkesverksamma åkare och förare, dels en studie av Svensk Åkeritidning och Transportarbetaren under åren 1900-1950. Tidningsstudien är inte tänkt att vara en fullständig beskrivning av åkerinäringens framväxt utan syftar i stället till att bidra med en förståelse av den låga legitimiteten som kontrollen i dag åtnjuter bland förare och åkare.

### **Övrig publicerad forskning:**

- Nelander, Kerstin (2009): [Tonåringars benägenhet att anmäla brott och deras förtroende för rättsväsendet](#). Rapport 2009: 20. Stockholm: Brottsförebyggande rådet. Rapporten bygger på två stora riksrepresentativa enkätundersökningar med skolungdomar och intervjuer med unga brottsoffer. Bland annat ges svar på frågor om skiftande anmälningsbenägenhet mellan olika grupper av ungdomar, och vad det finns för anledningar hos ungdomar att inte anmäla brott.

- Basic, Goran (2009): [Uppskattning, kritik och jämförelse - Projektet utifrån institutionspersonalens perspektiv](#). Lund: Network for Research in Criminology and Deviant Behavior 2009:3. Rapporten är en del av ett större arbete som undersöker samverkansprojektet Motverka Våld och Gäng. Tidigare publikationer i projektet har funnits med i tidigare nyhetsbrev. Den här rapporten beskriver hur anställd personal på särskilda ungdomshem uppfattar projektet, hur de framställer de samordnare som anställs inom ramen för projektet, samt hur personalen uppfattar samordnarnas roll i verksamheten.

- Basic, Goran (2009): [Engagerad fixare eller ytterligare en person som "bara pratar"? Mödrars röster om samordnare i ungdomsvården](#). Lund: Network for Research in Criminology and Deviant Behavior 2009:4. Denna studie är likt rapporten ovan en analys av projektet Motverka Våld och Gäng. Här är analysens fokus hur föräldrar till barn intagna på särskilda ungdomshem tolkar, definierar och upplever behandlingsprojektet.

- Nilsson, Anders & Estrada, Felipe (2009): [Criminality and life-chances . A longitudinal study of crime, childhood circumstances and living conditions up to age 48](#). Rapport 2009:3. Kriminologiska institutionen, Stockholms universitet. Nilsson och Estrada använder sig av det longitudinella datamaterialet the Stockholm Birth Cohort Study för att söka svar på frågan vad som händer med de pojkar och flickor som under tonåren registreras för brott. Materialet ger möjlighet att följa en kohort födda 1953 upp till 48 års ålder.

- Socialstyrelsen (2009): [Våldsutsatta kvinnor och barn som bevittnat våld – Alla kommuners ansvar](#). Stockholm: Socialstyrelsen. Socialstyrelsen har

tillsammans med länsstyrelserna genomfört en tillsyn, i 80 av landets kommuner, av socialtjänstens arbete med våldsutsatta kvinnor och barn som bevittnat våld. Rapporten är en slutrapport av tillsynen och beskriver en rad brister i socialtjänstens verksamhet, men pekar också på att utvecklingen går framåt i många kommuner.

- Sturup, Joakim, Karolina Sorman, Per Lindqvist och Marianne Kristiansson (2009) "Violent victimisation of psychiatric patients: a Swedish case-control study". I Social Psychiatry and Psychiatric Epidemiology. Studien syftar till att få en uppfattning om utsatthet för våld bland patienter inom psykiatrin, samt att jämföra detta med allmänhetens utsatthet.

### **Övrigt:**

För att uppmärksamma den internationella brottsofferdagen den 22 februari anordnar Brottsoffermyndigheten, tillsammans med en rad ideella organisationer, en temadag. [Program för dagen](#) och mer information finns inom kort på Brottsoffermyndighetens webbplats.

Lagförslag från regeringen om att införa en fast [nedre promillegräns för sjöfylleri](#). I rådande lagstiftning gäller straffansvar för den som har betydelse för säkerheten till sjöss och är så påverkad av alkohol att uppgiften inte kan utföras på ett betryggande sätt. Någon fast gräns för sjöfylleri finns således inte. Den föreslagna nedre gränsen för sjöfylleri är 0,2 promille. Förslaget gäller både yrkes- och fritidssjöfart.

*Synpunkter som presenteres i signerade artiklar, er ikke nødvendigvis i overensstemmelse med Rådets oppfatning.*

---

Scandinavian Research Council for Criminology | c/o Dep. of Criminology and the Sociology of Law  
University of Oslo | PB 6706, St.Olavs Plass | 0130 Oslo, Norway

---

If you no longer wish to receive this newsletter, please click this link:

<http://www.nsfk.org/unregister.asp>

Distributed by Slash x